



第一时间的深度 事实背后的事实



坚决打赢 疫情防控阻击战

复工复产, 双重考验中如何“危”中求“机”

□河北日报记者 白云 周聪聪 赵泽众

阅读提示

2月10日,河北部分企业迎来复工首日。企业复工复产,关系着社会的良性运转,也为抗击疫情提供必需的物质保障。

统筹做好疫情防控和经济社会发展,既是一次大战,也是一次大考,对政府管理和企业生产是一场重大挑战。

▶2月10日,在位于河北鹿泉经济开发区的中汇药品包装有限公司生产车间内,企业员工在生产药用塑料袋。

河北日报记者 史晟全摄



记者感言

□河北日报记者 周聪聪

如果说,疫情防控是没有硝烟的战场,降低疫情对经济的影响同样是一场战争。

2月11日,国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情防控联防联控机制举行新闻发布会提到:推动经济高质量发展,才能为抗击疫情前线提供充足的“武器”和“弹药”。复工复产可能存在疫情进一步扩散传播的潜在风险。但不复工复产,短期内将影响疫情防控所需的医疗物资供应,长期来看各类生产、生活物资也面临短缺风险。

不可否认,疫情防控面前,企业复工复产客观上难度很大,而这也对涉及的方方面面工作提出了更高要求。

这需要更加灵

活的复工复产方案。

鉴于当前严峻的疫情防控形势,复工复产不能盲目“一刀切”,全面推动或无所适从,都是不可取的,一定要根据自身情况,合理制定方案,确保有序推进、有效防控。同时,复工复产也不一定遵循一个模式,有条件的应尽量选择线上办公,最大限度降低人员流动和聚集。

假期复工复产,确保疫情防控是前提。采访中,一位企业老板感慨地说,感谢员工没有一个人提出辞职的,也没有一个人要求涨工资的。这让他意识到,每个员工都肩负着一个家庭,作为复工复产企业,必须持续做好生产经营中的疫情防控工作,尽最大可能保障职工的生命安全,才不辜负职工假期返岗的这份信任。

同时,面对疫情给复工复产企业带来的困难,有关部门需要精准施策,切实帮助企业解决资金不足、原材料短缺、用工紧张等难题。

我们相信,只要各方面团结一致,共克时艰,就一定能经得起这场大考。



邢台恒进纺织有限公司职工上班接受体温检测。

河北日报通讯员 王志云供图

严密防控 ——“政府要求对员工日常测量2次体温,我们升级到4次”

“复工了!”

2月10日9时30分,接受完邢台经济开发区经济管理局、安监局及防疫等相关部门的联合督导检查后,邢台恒进纺织有限公司成为该开发区第一家通过验收的复工复产企业。

恒进纺织有限公司办公室主任王志云介绍,即便已经通过验收,公司并不急着马上开工,他们安排一上午的时间强化防控安全培训,再分组对上岗职工逐一进行“面对面”排查。

“复工前,我们公司仅就如何做好复工的疫情防控工作,就召开了7次专题会。”王志云说,复工前一周,针对“有没有去过疫区?有没

有疫区人员接触史?”等环节,先后进行了两次电话摸排。在开工前一天,又根据要求,逐人倒推复工前14天行动轨迹,登记密切接触者,做到任何行程有疑问的职工都不能来上班。

河北永新包装有限公司270多名员工,有20多人分布在省内的保定、邢台、沧州等地,“暂时我们还没通知这些员工复工,也按照国家相应规定发放基本生活费,复工的50%员工,主要是住在厂区附近的工人。”副总经理付彦茹介绍。

付彦茹坦言,复工前一夜未眠。“政府要求对员工日常测量2次体温,我们升级到4次。从进门登记到消杀措施都很到位,对食堂宿舍也

都采取了相应的管理措施。对员工建立一人一档,细化到其家人近期有没有外出史等。”付彦茹话锋一转,“即使这样,能保证没有疏漏吗?我们中高层不断开会,不断给员工做工作,希望员工如实报告,以便企业掌握信息,恳请大家尽量配合,但下班之后的员工管理,超出了企业的管理能力范畴。”

复工后的永新包装公司食堂,几乎看不到就餐员工。“为避免交叉感染,我们实行轮餐,分不同时段不同小组各派一人打饭,盒饭分装,直接送到车间或办公室。”付彦茹介绍,即使如此,每个小组派出的取饭员工,也保持在2米以上距离。

面临阵痛 ——“不知道这批原料生产完之后,我们能不能及时补货”

2月10日,复工第一天。

沧州市高新区应急管理局监管大队大队长孟孟介绍,辖区40多家企业,“目前已经复工10多家。”

在石家庄市鹿泉区,复工企业已有21家。“目前,我们重点保障生产防疫用品企业、重点工业企业、民生企业,以及为防疫用品企业配套的相关企业复工复产。”鹿泉区科学技术和工业信息化局局长马会云介绍,除了大规模企业,鹿泉区还有中小企业800多家。“只要防控机制到位,防护物资到位,员工排查到位,消杀措施到位,企业提出复工申请,经过检验合格,就准许企业复工复产。”

对于复工企业而言,要克服的困难还有

很多。

沧州鑫鑫科技网业有限公司安全管理员王占林说,当天到岗的50多人,只占公司总人数的四分之一,“我们的部分订单已经延期,要抓紧开工恢复生产。”该公司生产铸造零件,200多名员工几乎都是附近几个村的村民,村里的防疫措施严格,村民出来的回不去,回去了又出不来。王占林说:“我们没有足够的员工宿舍,只能动员一部分能解决出入的员工到岗生产。”

人员不足,生产能力有限,有的企业担心面临订单违约问题。

科星药业是一家生产畜牧业药品和饲料的企业,位于石家庄鹿泉区,有300余名员工,当日60人复工。“我们有几百万元的国外订单

不能按时交付,也在和客户交涉,如果谈不拢,就得赔付违约金。”牛志勇说,违约金只是企业损失的一部分,订单无法如期交付,他们失去的可能不是一个订单,而是一个客户。

复工到岗的员工,对防疫物品的消耗,也是目前复工企业的难点。

王志云亮出公司疫情防控物资的家底——口罩9200个、消毒液500公斤、红外线检测仪8个、一次性手套1000副……即便有所准备,但一开工,王志云又忙着四处打听防疫物资的货源。“毕竟,这么多职工每天上班都要消耗,也撑不了几天。”

“恒进纺织公司属于人员密集型企业,而且是需要到车间实际操作的一类。这类企业,

对防控物资需求量非常大。”邢台经济开发区经济管理局副局长李洪涛透露,部分中小企业尚未复工,也是碍于防控物资储备不足。

储备不足的还有维持企业生产的原材料。牛志勇说,企业原有的近10个班次,截至2月10日,只开通了一条,“省内运输还好,主要是出省产品,受省界之间的疫情管控措施,不只是时间上难以保证,通行也有困难。不知道这批原料生产完之后,我们能不能及时补货。”

这种影响,甚至关系某个小区生活的小商超。辛集市洋润食品经销处,是家主营汤圆、春卷、炸货等冷冻食品的6人小公司,复工时间由1月27日延至1月31日。该经销处负责人李焕姿介绍,他们给辛集大小超市以及各个社区便利店供货,年前备的汤圆现在都压在手里了,但是其他的冷冻食品却缺货,羊肉片、鱼丸等已经断货,由于供货商、生产商和物流都没有开工,也都没有货源。

政策暖心 ——“我们正考虑如何用好这些措施,这是雪中送炭”

在紧张复工中,众多企业负责人同时也在关注来自政府层面的扶持政策。

2月4日,省政府办公厅印发《关于打好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控阻击战促进经济社会平稳健康发展的若干措施》,从保障疫情期间物资供给、支持企业复工复产、加大财税金融支持力度、支持重点产业发展等七个方面,出台了30条具体措施。

“对受疫情影响办理纳税申报困难的企业,可申请依法办理延期申报。对确有特殊困难而不能按期缴纳税款的企业可申请延期缴纳税款,最长不超过3个月。”

“对不裁员或少裁员的参保企业,可返还

其上年度实际缴纳失业保险费的50%。”

“对承租国有资产类经营用房的餐饮住宿百货业中小企业免收1个月房租,免半收取2个月房租。鼓励大型商务楼宇、商场、市场运营方适度减免疫情期间租金。”

……

广大中小企业对相关条款甚是熟悉。

“目前企业向政府申请了防疫物资的帮扶,其他的还没有进一步操作。如果短期内疫情能结束的话最好,但如果还需要一段时间,我们可能在税收和失业保险金方面提出申请。我们也正考虑如何用好相关措施,这是雪中送炭。”一位企业负责人说。

连日来,从各市也出台系列举措,确定惠企政策,精准服务企业,尤其是为中小企业生产经营解困。

沧州提出,支持在岗和技术技能提升培训。经营困难且恢复有望企业可自行组织或委托社会培训机构开展职工在岗培训和技术技能提升培训,培训前经当地人社部门同意,培训后所需经费由当地职业技能提升专账资金中按规定列支。

石家庄市提出,各银行机构对涉及疫情防控企业执行利率较原贷款利率下浮10%以上。

张家口市对不裁员或少裁员的参保企业,提出可按规返还其上年度实际缴纳失业保

险费的50%,其中深度贫困县返还标准可提高到60%。

付彦茹说,这些针对疫情出台的促进经济发展的措施非常及时,也比较全面,针对不同行业制定的不同政策,很有针对性。“疫情面前,企业遇到的虽然是暂时困难,但也可能成为压垮企业的最后一根稻草。有了这些帮扶政策,企业能喘口气,也能让很多就业者保住饭碗,我们的社会也就能正常运转。”

“好政策能否及时为企业解困,关键在如何尽快落实到位。”河北经贸大学财政税务学院硕士生导师、副教授王京良博士认为。比如鼓励大型商务楼宇、商场、市场运营方适度减免疫情期间租金。“大型商务楼宇、商场等绝大多数是私产,要想让这些出租方真正为企业减免租金,需要政府对他们拿出一定的优惠政策,让更多‘提倡’变成‘行动’。”

积极自救 ——“办法总比困难多,疫情倒逼企业转型摁下加速键”

复工,意味着人们要聚集起来。复工员工怎么管理,对于企业来说是个新问题。采访中,记者了解到大家都在想尽办法解决这个难题。

石家庄中华商务大厦25层的办公楼,共有4部电梯,平时每一部能容纳18人,现在单次最多只允许6人乘坐。“我们提前告知企业错峰上下班,电梯运行较快,没有出现在电梯口聚集的情况。”该大厦物业工作人员介绍,此外,大厦安装的是中央空调,但每个企业都是独立的风机,不串联。大厦在建设之初,就安装了新风系统,这两天也准备启用。

外部环境管理到位,能消除员工上岗的小部分恐惧心理。

针对部分复工企业员工住在村里出入不便的情况,鹿泉区政府拿出了具体解决方案。

“由区防疫指挥部负责和员工所在村委会沟通,企业出具工作证明,协调企业每天提供该员工在厂区的体温监测等。”马会云介绍。

实际上,早在1月24日,石家庄鹿泉区政府就开始筹备起来,除了采购防疫物资等工作部署,还推演了多遍辖区企业复工复产的流程,并在2月3日、4日、5日分别拿出了3个草案,最终制定出台了具体通知要求。他们还对外地来的复工人员进行了安排,考虑到企业没有足够的宿舍,区里提供了两家酒店,保证员工隔离,安全复工。

复工的企业,疫情和生产都要抓,内部管理此时变得更重要。

付彦茹介绍,疫情之下,河北永新包装有限公司新的问题是班车停运,工人们上下班成

了问题,“目前只能动员大家骑电动车、拼车。”

恒进纺织公司为最大可能做到不聚集、不扎堆,又保证生产,实行错峰上班。他们按照生产车间划分,公司将职工分成6组,每组职工实行白班、中班、夜班三班倒。以白班为例,纺纱车间职工进厂时间7:00-7:15,织布车间的是7:15-7:30,染浆车间则为7:30-7:45。

河北国维致远知识产权代理有限公司总经理郝伟告诉记者,2月3日,他们就通过线上办公恢复了运营。这家代理申请知识产权业务的公司,有110名员工。“我们通过企业微信平台,进行日常工作的交流和沟通,专利申请的整个过程均已录入我们的在线系统,员工在家就能云办公。”郝伟介绍。

1月30日,信誉楼复工第一天,很多顾客

开始大量购买米面油等生活物资。信誉楼百货集团有限公司办公室主任吕伊楠说,“我们马上调集了更多商品,并竖起招牌提示顾客物资充足,完全不需要囤积。”信誉楼全省30家门店,过去一年,线上销售只占全年销售额的2%,目前信誉楼30家门店全部开通线上销售,顾客可以通过电话、微信群、小程序、APP等渠道采购生活物资。“30家门店除青县店外,一楼超市全部正常营业。为满足顾客不便外出采购的需求,我们通过原有的配送员,与饿了么等第三方配送机构合作,加大配送量,每天分拣货的工作人员就有7000人左右。”吕伊楠说,几天疏导后,实体店顾客减少,线上销售急剧增加。1月30日、31日两天,信誉楼的网上购物平台居然被顾客挤“瘫痪”了。激增的线上销售,使配送人员非常紧缺,他们动员了公司党员和部分员工家属,跑不过来,就用私家车送。

“办法总比困难多,疫情倒逼企业转型摁下加速键。”吕伊楠说。